

心无旁骛系教育

——六安路小学荣城花园分校让普通的学生接受不普通的教育



优良的创新氛围孕育着良好的校园文化。六安路小学荣城花园分校副校长、校本课程领导小组副组长吴克虎，站在三尺讲台上的他深悟出“要给人一杯水，自己必须要准备一桶水”的道理。他说：“我校成立特色校本课程领导小组，是校本知识创新的重要源泉。学生，是校本教研和创新知识的应用终端。教育教学就要有超前的奇思妙想的头脑、扎实的教研功底和持之以恒的为教育无私的奉献精神。我们都希望教育要以孩子为中心。但是，当我们形成一套关于孩子的成见后，我们要不停地和孩子对话，观察孩子对各种事物的反应，然后再发展自己的对策，这一过程，不仅孩子会学到许多知识，我们的校本教研又得到进一步提升。”

课程项目组结合学校的办学理念、学生的培养目标，通过多轮交流探讨，不断的思维碰撞，渐渐明晰课程目标、内容和实施策略，形成了校本课程的架构雏形，再广泛征求老师和学生的意见、建议，借助兄弟校校本课程建设的一些成功经验，最终形成了一个相对完整的、有引领性的、能体现学校办学特色和价值追求课程体系——“4·6·3”校本课程框架。

“4”指四种核心素养培养，即乐学自主、崇美康健、诚信有礼、实践创新。锁定四种核心素养培养，明确校本课程更加关注学生身体健康，培养健康生活习惯；关注学生能力培养，提高学生高层次思维能力；关注学生精神成长，注重提升生命境界；关注学生的实践创新，培养责任担当的品质素养，为课程开发和建设指明了目标方向。

“6”指六项学习内容领域，围绕“语言与人文”，开发有：童谣吟唱（中英文）、乐享绘本、童话王国、主持人之家、走近古诗词里的人和事等9门语言类校本课程。围绕“数学与科学”，开发有：数学游戏、航模、3D打印、海底小纵队、Flash创意、电脑画制作等8门数学科技类课程。围绕“艺术与审美”开发有：小手动起来、荣城好声音（合唱）、荣城民乐团、小小摄影师、神奇的画笔、影视赏析等7门艺术类课程，目前我校正在实施的校本课程多达35项。

“3”指的是3个平台搭建。即一方面学校提供菜单式课程选项，学生在丰富的课程中，根据个人兴趣、特长自主选择课程学习。另一方面让不同年级、不同班级、兴趣相投的学友结合成新的互助学习共同体，打破常规班级界限，采用走班制进行学习。三是设定固定时间，营造良好的氛围，选聘优秀教师，有目标高质量地指导课程学习。同时搭建展示平台，通过课程成果汇报等形式分享课程教学成果，推动课程建设不断优化。3个平台的搭建，助力不同个性、不同兴趣、不同特长的学生实现素质和生命质量的提升。

让孩子追逐他们的兴趣，才能塑造和奠定他们一生成功的重要品性。六安路小学荣城花园分校副校长、校本课程体系副组长娄燕芳说：“让孩子接受优质教育，首先要改变我们所习惯的教育观念。课堂要给孩子留出提问和讨论的时间；通过课程框架和特色校本课程开发与设计方案实施，培养孩子们的创新品质和社会交往能力，培育感受力和表达力，发展个性，让他们做最好的自己。”

走进“小手动起来”校本课程教学的现场，看到一张普通彩纸，一群一二年级的孩子，在老师的示范、引领下，稚嫩的小手竟然也能让彩纸灵动地上下翻飞，左折右叠之后，一只只活泼可爱的动物，一朵朵美丽的花儿，一个个栩栩如生的人物就呈现在大家眼前。就在你准备为他们点赞的时候，只见他们又拿出画纸、彩笔、剪刀、双面胶等工具，一番描画、修剪、粘贴，立即构成了一幅幅充满想象力且生趣盎然的美术作品。孩子们用这些作品去装饰班级、校园、家庭环境，形成一道道别具一格的靓丽风景……一件件作品的诞生极大地满足了孩子的创作欲望，从他们洋溢的笑脸上，自信展示作品的神态中，不难看出那份收获成功的喜悦。课堂上学生通过规范、系统的学习，并不断尝试、实践，不仅初步了解我国传统工艺“折纸”的民族风格和表现手法，感受到智慧劳作带来的幸福与快乐，还激发出热爱祖国这一传统工艺的思想感情，同时孩子的动手能力、思维能力和创造能力得到锻炼，养成了良好的操作习惯。



高年级学生通过语文课和课外学习已经积累了不少古诗词，如何引导学生由简单的读背进入自主探究，学会研读古诗词作者和作品来深层次地学习鉴赏古诗词作品？在“走近古诗词里的人和事”校本课程教学中，我们看到了有别于常规教学的课堂。上课铃声一响，小班长开始考勤。接着四名主题汇报的学生走上讲台，他们合作汇报课前主题研究的成果。有介绍诗人、词人生平、时代背景的，有进行名篇赏析的，有带领诵读表演的等。从汇报ppt的制作，到主持词的编写，再到组员汇报的分工和现场汇报等全有学生完成。台上学生讲得声情并茂，台下学生不仅是听众，他们还是点评嘉宾，从材料的选择、讲述的生动性、PPT的制作等方面进行点评，说亮点，指不足，提建议；更可贵的是培养了他们自主探究的兴趣和能力。

在“我是帅小厨”课程的学习现场，我们看到一群头戴厨师帽，身系小围裙的小厨师们正在跟着叶大厨学包饺子呢。他们三人一组，五人一群，择菜的，剁馅儿的，和面的，擀皮儿的，分工明确，有条不紊地工作着，忙得不亦乐乎。因为初学，孩子们动作并不灵活，甚至有些笨拙，好不容易做好了准备工作，该包饺子了，叶大厨却让学生自己琢磨怎样能让面皮包住馅儿的方法，鼓励用创新的手法尝试制作第一个饺子。叶冰雪老师说：“我是帅小厨”这一课程不是让学生学会多少技能，而是希望通过学习，将学生带进生活这个大课堂，在参与实践中体验创新的乐趣，获得积极的劳动体验。

六安路小学荣城花园分校的孩子们在丰富多彩的校本课程学习中收获着成长。“玲云绣坊”的孩子们在老师的指导下不仅用一针针、一线线绣出了赏心悦目的作品，更是在刺绣的过程中培养了耐心、细心、恒心等优良品质。“乐读绘本”的老师成功将绘画与阅读结合起来，孩子们不仅能够从文本和绘图中享受到阅读的乐趣，而且也能够通过模拟，进行文本内容的拓展和延伸，感悟参与创作的惊喜。“精彩排球”的学员更是将爱好发展成为特长，并多次在市区级比赛中摘金夺银……

六安路小学荣城花园分校校本课程建设和实施——让普通学生接受到了不普通的教育，在有思想有思想的互动中，孩子们的智力发展就越发健康。仔细看六小荣城分校学生手工制作，绘制图画，我们就会发现，孩子们制作的图像没有文字解说别人是不可能看明白的。不过，他们的小脑瓜可以朦朦胧胧地编故事写童话了。孩子们在表达自己情愫的意念中，加深了对未来世界的认识。

曾梅 娄燕芳 杨志惠



“品质提升，新优质教育”六安路小学荣城花园分校不仅重视传授学科知识，还通过“校本课程”发挥教师的特长，提升学生的核心素质和综合能力。

“桃李不言，下自成蹊”。特色领导小组创新出正向教育循环“4·6·3”课程体系，开发和建设六安路小学荣城花园分校特色校本课程，让课程选择回归教育的原点，通过课程真正内化于学生，充分发挥课程整体育人的价值，实现让普通的学生接受不普通的教育育人目标。

“师者，传道授业解惑”，培养学生，严谨教学是每个教师的基本职责，传统教育方式就是采取讲大课的方式，学生被动的接受，他们无法消化知识。六安路小学荣城花园分校校长、校本课程领导小组组长张羽在和与学生接触中，总能细心及时地发现和掌握学生的想法，引导他们不贪近利，志存长远。他说：“‘供给侧改革’自2015年习近平总书记在讲话中提出后成为热词。如何基于儿童发展的需求，通过校本课程的‘供给侧改革’，开发适应学生发展的校本课程，让课程选择回归教育的原点，实现学生的全面发展、差异发展和个性化发展？带着追问和实现‘让普通的学生接受不普通的教育’的憧憬，六安路小学荣城花园分校的教育者们开始了‘4·6·3’校本课程开发与建设的探究实践之路。”

2015年底，学校成立了校本课程建设项目组，着手进行课程顶层设计。在一次讨论会上，校长张羽说：“校本课程开发和建设首先要弄清楚‘为了谁？’”。这一轻轻提醒成为植入老师们内心的追问。是啊，课程建设的核心价值不就是为了儿童更好地发展吗？因此，必须践行“以人为本，以学生为中心”这一教育理念与实践，将儿童放在中心位置，开发、建设适合学校孩子需要的课程，才能更好地促进孩子们发展。

老师们都很清楚，这是一群最普通地孩子，95%以上是失地农民和进城务工农民的子女，其中不少是留守儿童。和城区相比，多数家长迫于生计，无暇管教孩子，更不能关注孩子的素质培养，也不能思考孩子的未来发展。这就需要学校提供优质课程来弥补家庭教育的缺失，需要通过提供优质课程来培养他们终身发展需要的必备品格和关键能力。让我校学生和城里孩子一样同在蓝天下，共享彩虹的斑斓，全面健康发展，成为不普通地孩子，走向优秀，这成为学校课程建设的初衷，也成为师生们牢记的责任。

